

發文方式：紙本遞送

檔 號：

保存年限：

臺南市政府 函

地址：70801臺南市安平區健康路三段15號

承辦人：卓靜茹

電話：(06)298-6672#7679

電子信箱：emi921223@mail.tainan.gov.tw

受文者：本府水利局污水養護工程科

發文日期：中華民國106年8月29日

發文字號：府水污養字第1060915957號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：檢送本府106年8月25日召開「前瞻計畫—運河水環境改善」
地方說明會會議記錄乙份，請 查照。

正本：臺南市安平區公所、臺南市中西區公所、式新工程顧問股份有限公司、本府觀光旅遊局、本府工務局、本府文化局、本府水利局彭局長紹博

副本：本府水利局污水新建工程科、本府水利局雨水下水道工程科、本府水利局污水養護工程科

市長 賴清德

本案依分層負責規定授權處(局)主管決行

臺南政府水利局

「前瞻計畫-運河水環境改善」地方說明會

會議簽到簿

一、會議時間：106年8月25日（星期五）上午10時30分

二、會議地點：臺南市安平區公所三樓中型會議室

三、主持人：王紹博

四、出（列）席單位及人員：

單位	簽名	連絡電話
臺南市政府工務局	陳宗逸	
臺南市政府文化局	葉明倫 鄭華欣	
臺南市政府觀光旅遊局	蔡宜宏 技士 蔡振裕	
臺南市政府水利局	李淑莉 陳冠中	
臺南市安平區區公所	王和謙	
臺南市中西區區公所	葉承豪	
式新工程顧問有限公司	鄭品輝	

臺南政府水利局

「前瞻計畫-運河水環境改善」地方說明會

會議簽到簿

一、會議時間：106年8月25日（星期五）上午10時30分

二、會議地點：臺南市安平區公所三樓中型會議室

三、主持人：臺南市水利局彭局長紹博

四、出（列）席單位及人員：

	簽名	聯絡方式 (e-mail或電話)		簽名	聯絡方式 (e-mail或電話)
1	楊昌霖		9	林亭峰	
2	張幸源		10	謝聰洲	
3	潘素月 (潘鈺庭)		11	陳語山	
4	葉香沼		12	蔡博昕	
5	陳勝源		13	傅建峰	
6	徐孝臣		14	李世明	
7	李香珀		15	市議員 林美燕 和 陳明賢	
8	李瑞福		16	侯福成	

	簽名	聯絡方式 (e-mail或電話)		簽名	聯絡方式 (e-mail或電話)
17	翁清宇		31		
18	李錦通		32		
19	林錫田	0961289338. (4) 2289338 台南社大代表	33		
20	周明財		34		
21	李楚玲	台南社區大學 06-2345679	35		
22	李承宏		36		
23	王國信		37		
24			38		
25			39		
26			40		
27			41		
28			42		
29			43		
30			44		

臺南市政府 「前瞻基礎建設計畫—運河水環境改善」地方說明會 會議紀錄

壹、會議時間：106年8月25日（星期五）上午10時30分

貳、會議地點：臺南市安平區公所3樓中型會議室

參、會議主席：臺南市政府水利局彭紹博局長

肆、出席人員：如簽到表

記錄：卓靜茹

壹、主席致詞：

一、今天非常感謝關心未來運河水環境改善的市民朋友一同出席參與，臺南運河周圍人口密集而且生活機能完善，一直以來是臺南市最重要的水道之一，過去曾是串聯安平港區與舊城府城區最重要的水上交通要道，周圍名勝古蹟遍佈，是兼具歷史、人文、水岸文化的區域。為配合市府大力推動的「運河遊船計畫」，所以市府這次在「前瞻基礎建設—全國水環境改善計畫」中將運河水環境改造列為第一優先序位的提案。

二、本次「前瞻基礎建設-全國水環境改善計畫」屬於競爭型的計畫，由市府水利局整合府內觀光旅遊局、工務局及文化局等單位，提出對運河未來最具迫切的整體改善計畫。依據中央提報計畫規定，在提案申請階段除需有完整的規劃計畫之外，尚需召開地方會，邀集當地社區民眾、NGO 團體共同研擬共識及廣納各界意見，之後再送中央專家學者經過逐層審核，選定具有特色、能營造亮點及創造綜效之計畫案才會脫穎而出獲得核定，後續整個提報的程序非常的緊湊，所以今天市府各單位聯袂出席召開地方說明來會向各位市民報告未來市府對運河的整體規劃，也請大家不吝提出建言。

貳、各單位簡報：略

參、綜合意見座談：

一、中西區安海里里長：

(一)感謝市府將運河改善案提報前瞻計畫，本人支持市府儘速推動本計畫改善運河周邊環境。

(二)在中西區的運河盲段的護岸是舊式拋石護岸，常有因潮汐而卡死的魚在孔洞裡發臭影響市容觀瞻，可否改善？

(三)因為安平區周邊房子較為老舊且蓋得很密集，有部分老舊房屋並沒有接入污水下水道，希望市府能盡快將這些房屋接入，避免污水直接流入運河造成污染。

(四)運河底泥會造成運河的水混濁，是否能計畫性將底泥挖除？以免造成臭味及魚類死亡。

二、安平區怡平里里長：

(一)感謝市府將運河改善案提報前瞻計畫，支持市府儘速推動本計畫。

(二)運河周圍違建影響市容觀瞻希望能於計畫內一併改善。

(三)17街周邊環境差希望能於計畫內一併改善。

三、安平區平通里里民：

(一)感謝市府將運河改善案提報前瞻計畫，支持市府儘速推動本計畫。

(二)合併升格之前有清淤過運河底泥，不過清淤過程中有時會影響到周邊居民，希望這次施工時要注意施工過程。

(三)運河周邊有廢棄家具及垃圾，希望市府定期派員整理清潔以維市容整潔。

四、安平區建平里里民：

(一)為何本次計畫內容具前瞻性？希望能將效益提出完整說明。

(二)這次計畫很龐大，希望之後的說明會能邀請更多里民來開會。

五、安平區平安里里長：

(一)聽到市府要將運河改善案提報前瞻計畫，我們地方居民都覺得非常開心。

(二)運河附近很臭，尤其是有死魚的時候，現在運河的魚大概一年死兩次，會造成很嚴重的臭味希望市府能提出辦法解決。

(三)除了死魚之外，運河底泥也會發臭，請於本次計畫徹底解決。

六、台南社大安平地方代表—林錫田：

(一)可否繞五期重劃區一圈做成環河步道，提供民眾以騎腳踏車、馬拉松或散步活動方式通行。

(二)運河周邊有安定宮，因為以前安平是劉璈將軍鎮海軍營的所在地，曾在中法戰爭成功防禦，希望有機會能將這一段歷史納入，讓在地居民更瞭解我們所居住的地方故事。

七、台南社大教師—李慧玲：

- (一)希望本次計畫能納入民間產業及民眾參與，建議能透過植樹或其他形式的活動帶入社區居民及當地學校，這樣做能幫助居民更認識這塊土地，也能更認同這個工程。
- (二)希望能將沿運河的步道營造成林蔭步道並納入 T-BIKE 等帶動市民親近運河。
- (三)現況人的運河的空間都被護欄阻隔，希望部分節點增設水岸緩坡等可讓市民親水的空間。
- (四)運河沿岸 12 座橋梁希望能增加人行及停駐空間，讓市民能在不同高度欣賞運河之美。
- (五)未來運河改造相當期待，但交通配套請一併研擬，例如公共停車場或接駁車等，以免周遭區域塞車及空氣污染。
- (六)文化藝術希望能訪問在地耆老及台南人劇團等，結合安平歷史元素，創造特色及在地共鳴。

八、安平區港仔里里長：

- (一)運河本身因為地形因素，漁港及商港漲退潮無法將盲段水帶動，造成水質惡化，請市府研擬有效改善措施。

九、臺南市政府水利局回復：

- (一)市府水利局提報前瞻計畫係著眼未來環保法規對於排放水標準加嚴預先進行整廠功能提升，不僅提昇放流水質且確保安平運河周邊 10 萬戶的民生污水處理穩定無虞，是打基礎創未來的前瞻規劃，另於軟體方面結合府內各局處力量以運河光流域為願景，重現以往運河舟楫往返風光，相較以往各局處以市預算逐點逐段改善，納入本次前瞻計畫可展現整合資源之完整效果。
- (二)對於大家都相當關心的污水問題，本次前瞻計畫將以污水截流、五期地區全面清查用戶接管、截流站閘門等設備功能提升，底泥改善等系統性處理，相信會大幅改善運河水質。

(三)為將底泥清疏影響降到最小及避免產生2次公害，運河底泥改善初步構想是採用奈米氧氣泡打入水中，分解如棉花糖般的含水底泥變成表面浮渣後，再行撈除，在國內外均有成功案例，不會對造成污染及危害。

十、臺南市政府觀光旅遊局回復：

(一)會將各單位意見帶回納入光流域景點規劃之參考。

十一、臺南市政府工務局回復：

(一)目前運河南岸等段已有較大規模的步道系統可供運動通行，惟沿岸仍有部分住宅密集區及抽水站等既有設施，故尚無法全面串聯貫通，未來市府逐步來推動。

十二、臺南市政府文化局回復：

(一)市府文化局現行公共藝術辦理一般會以召開工作坊、拜會地方耆老或結合當地社造團隊等方式來增加民眾參與及將藝術結合地方文化呈現，未來前瞻計畫將比照辦理。

肆、會議結論：

一、感謝各位提出相當多寶貴意見，市府將會將大家意見帶回評估辦理，倘若評估立即可行的部分將納入前瞻計畫提報，另涉及環保、交通等府內各局處業務相關的部分，將函請各局處儘速查處改善。

二、後續倘若計畫獲核定，將在設計階段召開相關說明會，由設計公司向地方詳細說明各計畫詳細設計內容。

三、今天會議結果與會各單位皆對本次提案充滿期待，也希望能加速進行，後續市府將儘速依據本日會議各單位意見修正計畫報告並向中央提出申請。

伍、散會：12時30分。